
IMb

fflófiecUsi árak : 
Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt — kr,
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt — kr.

Egyes szám 4 kr
A lap szellemi részét illető műi­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-nj-ntcza, 1702. sz.) 
bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
Telegdi. K. Lajos köny vkereske 
(lésében. Szinay Gyula kiadó la­
kásán (Icis-csapó-utcza 383, sz.) 
és a szerkesztőségben.

DEBRECZEN
Ä debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.
lJelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.X

Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért 5 kr.
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdíj min­

den külön beiktatásért 30 kr. 
Hirdetést vagy reelámot magá­
ban foglaló újdonság sora öt) kr 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr.
■fn\i Hirdetések fölvétetnek Szína y 
Ki Gyulánál és a szerkesztőségben. 
y Kéziratok vissza nem adatnak.

Hősök emléke.
Debreczen, augusztus I.

(K. B.) Hanyatló félben volt már a 
magyar szabadságharc/, ügye. Az ellen­
ség mindenfelől elárasztotla haza okai;

I. Bein hadseregét Seges- 
váffiwwiwrfverték az oroszok, az osztrák 
hadak nvugot felől, az orosz hadak pedig 
észak felől közeledtek Debreczen felé.

A diád;,Imák napjai elmúltak. Nem 
zengett többé a büszke harczi jelszó: 
»előre!«, — hanem e helyett hátrált 
a magyar sereg, folyvást szükebb térre 
szorítva. Egyedül a tiszántúli országrész 
volt még az, melyet a nemzet magáénak 
mondhatott, az ország többi részét az 
ellenség hadai tartották megszállva.

Csüggedés vett erőt a sziveken s e 
csiiggedés a fővezérlői származott, ki 
nem bízott többé a nemzeti ügy sikeré­
ben. Pedig még nem voll minden el­
veszve. A kétségbeesés hatalmas fegyver, 
tnelylyel diadalmaskodni lehet, ha akad 
olyan ember, ki e fegyvert használni 
tudja. Megmulatta a magyar sereg Zsol- 
czánál, hogy mire képes, bebizonyította, 
hogy bátran szembe-száll az oroszszal 
is s van bátorsága két nagy hatalom 
hadseregeinek ellenében fölvenni a har- 
ezot. Az a »csodálatos ifjú sereg«, mely 
örök dicsőséget szerzett a magyar név­
nek. nem mondott le a győzelem remé­
nyéről még akkor sem, midőn az orosz 
hadak átkeltek a Kárpátokon, a veszély- 
ivei együtt nőtt bátorsága; Branyiszkó, 
Isaszegb, Szolnok, Buda, Vácz, Komá­

rom, Nagy-Sarlő hősei szembe-szálltak 
volna a félvilággal, de lángeszű vezérük 
volt az, ki elcsüggedett s példája leverő­
ig hatott az egész sereg lelkesedésére.

Annyit pedig még az oroszok betö­
rése után is el lehetett volna érni, ha 
összeszedte volna a szétszórtan harezoló 
magyar hadakat, melyek hozzá voltak 
szokva a diadalhoz, hogy egy nagyobb 
csapást mérve hz orosz seregre, legalább 
tisztességes békét lehetett volna kölni s 
elmaradt volna a világosi gyásznap s 
elmaradtak volna a hozzá kötött gyászos 
emlékek,

Debreczen alalt nyílt legkedvezőbb 
alkalom arra. hogy Görgey az orosz se­
reget megalázza, tönkre-verje Ő azonban 
tekintélyes hadseregével tétlenül időzött 
Y.-Pércsen. midőn Debreczen síkján meg­
dördültek az ágyuk.

Nagy Sándor maroknyi hada orosz­
lán! bátorsággal küzdött A fiatal tüzérek 
óriási pusztítást tettek az orosz sereg 
soraiban, sok orosz megkóstolta a ma­
gyar kard erejét s a rónán, melyet az 
augusztusi nap tüze égetett, halommal 
feküdtek az orosz halottak és sebesüllek.

Tízszeres túlerőt azonban a vitéz­
ség nem győzhet le. A Leonidások és 
Zrínyiek elszántsága dicsőséget igen, de 
diadalt nem arat. A Nagy Sándor hőseit 
is elnyomta a túlerő s estére az orosz 
sereg bevonult Debreczen be, rabolva és 
pusztítva muszka-módra.

A szabadság zászlója lehanyatlott, a 
mint a szabadsági törekvések városa. 
Debreczen, orosz kézbe került. Tizenegy

nappal a debreczeni csata után Görgey 
Világosnál letelte a fegyvert, — holott 
mily más fordulatot vehetett volna a 
szabadságban z ügye, ha Görgey aug. 
2-án V.-Pérésről Debreczen alá siet s 
közbe vág azon pillanatban, midőn a 
Nagy Sándor hadserege az oroszok ha­
di rendjét megbontotta!

Azok a bősök, kik a debreczeni 
honvéd-temetőben nlusszák álmaikat, bi­
zonyára azon ludatlaI zárták le szemei­
ket, hogy életük árán a győzelmet viv- 
ték ki. E tudat édesíti meg siri álmaikat 
s ád nekik édes, nyugodt pihenést.

Zöld sirhalmuk felett zászlós kopjál 
lenget a szél s bólintgató ákáczok hinte­
nek árnyat a hősök nyughelyére. A ke­
gyelet kizarándokol e sírokhoz, virággal, 
koszorúval ékiti föl azokat.

Az ő haláluk tanítson bennünket 
hazaszeretetre, az ő példájuk lelkesítsen 
bennünket, ha ismét hi a haza!

Az eszme nem halt meg velők s él 
szivünkben a hit és remény, hogy a sza­
badság, melyért ők elhunytak, előbb-utóbb 
diadalmat ül; hisszük és valljuk, hogy 
lesz még egyszer ünnep a világon!

Országgyűlés.
A képviselőház ülése julius 30-án.

A csütörtöki ülést kizárólag a független­
ségi párt szónokai vették igénybe. A vitát S i- 
m o n ff a y János kezdte, s Irányi Dániel 
folytatta, kimutatván, liogv n nemzet többsége 
nincs a reform mellett, s hogy a függetlenségi 
párt a legerélyesebb küzdelemre van kötelezve

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.
Uj nemzedék a honvéd-sírokon.

- 1891. aug. 2. —

A régi gárda nem tört meg, de hull, 
Hull, mini a csillag néma éjszakán ; 
Aluszsza álmát háboritlanul 
Annyi lezajlott hányatás után.
De nyomtalan nem tűnik el soha,
Ki szép honáért küzdött s véreze,
Bár hamvait takarja sir-moha, 
Magasba tör ki honfi érdeme.

Boldog szabadság éltető lehében 
Fürdik nyughelyén minden fii s virág, 
Ki oda lép, sarut leoldva lépjen,
Mert szent e föld, egy dicsteljes világ. . 
A függetlenség régi és jövőbe 
Ható eszméje lángol e felelt ;
Ki ide lép, fogadja föl előre
Hogy ez eszméljen hisz, remél, szeret !

Negyvenkettő az évek lánczszeme,
A mely a nagy napokhoz már csatol, 
Midőn futott a jog vad ellene,
Miként orkán előtt a ronda por.

Honvédéin!; kivívták ős Budát,
Ur lön saját honában a magyar.
— S a hon szivén e rémhír jajdul át : 
Közéig a muszka, fegyvert csak hamar !

Hiába lön az ájint szent szavával 
Hirdetve a nép-milliók között :
»Vad ellenség készül a támadással !«*) 
Nem gátolhatok, rémes serge jött,
Jött, mint boridat termékeny mezőkre 
S méhében horda a nehéz vihart : 
Nyomán zsarnokság átka kelt erőre,
A szebb jövő reménye is kihalt.

Így újult föl a régi kor megint,
A hősi lettek renditő kora.
Leonidászra a ki áttekint,
— Válassza bár évezredek sora,
Meglátja, mint küzdött e hősi nép 
Apáitól öröklött szent, jogért,
Bár két hatalom sulykai közbelép, 
Ephialt’ nélkül czéljához nem ért...

Nagy Debreczennek termő rónasága 
Te érezéd e küzdelem hevét,
*) Hivatalból közzétett ima kezelő szavai 1849-ben.

Szerző.

Midőn az ágvu mérgesen dobálta 
Élet-kiirtó lángját szerteszét,
S a hadvezér kényelmes távolában 
Nyugton hallgatá az ágyudörejt, 
Legyen elárult nemzete hazátlan ! 
Fásult szivéből még sóhajt sem ejt.

Ti voltatok ott hős félistenek 
Élő falként szabadság védnöki, 
Szemeitek bátran tekintenek 
Az ágyúra, mely a halált nyögi.
Nem mert üldözni cserkesz és kozák, 
Szivvéretek lángolt magasba fel.
Kik éltöket vitézül áldozák, 
Halálukkal rémítenek, ha kell !

Győztes ellenség roncsolt táborára 
Az áldozó nap véresen ragyog; 
Vesztett csatával honfi szive árva 
S a zord jövő derétől megfagyott.
A védtelen városnak néma arcza 
Kínban vonaglik a rablás alatt, 
Markolatig dőfé a tör, — sa sarezra 
Esdö hangot rebegni sem szabad.

Mi történt aztán? A történelem 
Ne ismételje soha igy magát;

HÍ w

XXII. évfolyam. 148. szám, Szombat. I8VI. augusztus \.



DEBRECZENo

nemcsak nicggyi>z<»l-'sc, hanem becsülete áltál 
•s. Az utolsó szónok lí y ö r y Klek volt.

*

S i m o lí f f a y János hosszabb beszéd 
kíséretében fejti ki. hogy a közigazgatásnak 
önkormányzati alapon való javítását óhajtja s 
ezért a szakasznak 11elfy Ignácz indítványa 
értelmében való módosítását pártolja.

I I- a lí y i Dániel gr. Apponvi Albert be­
szédével szándékozott foglalkozni : minthogy 
azonban elvtársai közül ezt többen megtették, 
szándékától eláll s inkább a miniszterelnök 
beszédevei foglalkozik, a ki azt mondta, hogy 
a kepviselöbazhoz benyújtott kérvények alatt 
többször fordul elő ugyanaz anév s meglehet, 
hogy sokan nem is tudtak, hogy mit imák alá.

(irof K a r o 1 v i (iábor : Kocbmeister sem 
tudta, hogy mit ir alá.

I r a n v i Dániel kijelenti, hogy értesü­
lése szerint ki volt adva a felszólítás, hogy a 
kérvényeket mindenki sápit kezűleg Írja alá. S 
ez meg is történt. A kik a kérvényeket aláír­
tak tényleg pártolják is azt. a mi bennük 
foglaltatik. Tovább foglalkozva a miniszterel­
nök beszédével fejtegeti, hogy inig a kormány 

az alkotmányt befejezettnek és valtozbatatlan- 
nak tartja, addig a függetlenségi párt. okulva 
a múltak tapasztalatain, tart tőle, hogy az al­
kotmány meg újabb támadásoknak lesz kitéve.
S épen ezért féltékenyebb a nemzet jogai 
iránt.

A megyék a múltban a legnagyobb lelke­
sedést mutatták az alkotmány védelme tekin­
tetében. ezt senki sem tagadhatja : s nagyon 
nagy kérdés, hogy a kinevelt, tisztviselők a 
helyi viss/onvok ismerete nélkül képesek lesz­
nek-e a megtámadott alkotmány védelmében 
sikeresen síkra szalámi. A miniszterelnök be­
szédé végén igen meleg felszólítást intézett a 
liiggetlenségi parthoz, hogy ne veszélyeztesse 
eljárásával a kisebbségnek is drága kincsét : a 
parlamentarizmust. Támogatta e kérését azzal, 
hogy a parlament kétharmad többsége a ja­
vaslat mellett van.

De váljon a nemzet többsége is mellette 
van-e a javaslatnak ? Aki csak távolról is is­
meri a mi választásainkat, nem merne azt ál- 
litani, bogy a parlament többsége a nemzet 
többségét jelenti. Hisz ezért kellett most a 
kúriai bíráskodásról szóló javaslatot beterjesz­
teni ! A kormánynak hatalmában van a par­
lamentet feloszlatni s uj választásokat elren­
delni. Iliit tegye meg ezt, ha veszélyeztetve 
latja a parlamentarizmust. A mindenhatóság 
koronás főnek sem. de annál kevésbbé lehet

Világosvárnál sötét éjjelen. . .
Az árulás viszhangja jajgat ál . . . 
(iyászkönny esillámlik fátyolén Aradnak, 
Hol a dicső tizenhárom kimúlt, 
f ut az idő, de a sebek maradnak 
(lyászos tanukul, s ujjongó kínul .

Negyvenkét év uj nemzedékre hint 
Életre hivő férfias sugárt,
Minden gyermekből férfi lett megint 
S a férfiúnak küzdelem nem art.
E lomba század vénülő alak,
(lyorsan rohannak unott napjai.
Uj nemzedék szólj: „lm felváltalak 
Hazám egykoron hősi nagyjai! a

Nyugodjatok a sírbolt padmalyában 
I i névtelen hősök s félistenek;
Ha érzi lek, hogy boldog s u j világ van : 
Szép lladakutján, előtörjetek 1 
Az eszme nélkül, melyet képviseltek,
Nem alkotunk mi sem jót, sem nagyot. 
Öli minél előbb rendbe- sorba jer lek 
S függ ellenségünk napja felragyog 1 ...

I Delireczeu.)

megengedve egy többségnek, melynek a nemzet 
akarata értelmében kell cselekednie.

Hogy példát hozzon fel : szabadságában 
állana-e a többségnek, vagy más többségnek 
a nemzetet az osztrákoknak kiszolgáltatni ? 
Hát nem volna-e akkor joga, sőt kötelessége 
a kisebbségnek, hogy minden törvényes esz­
közzel küzdjön a többség akarata ellen ? ,lgaz, 
hogy most nincs ilyenről szó, de a kisebbsé­
get választóinak adott szava, mély meggyőző­
dése és becsülete kötelezi a legerélyesebb 
küzdelemre.

S valóban különös az az elbánás, mely­
ben a kormány pártja a függetlenségi pártot 
részesíti; ha az ország függetlenségét kívánja, 
ha a (esti büntetés eltörlését, a vallásszabad­
ság behozatalát sürgeti, akkor idealistának 
mondják, s ha a nemzet jogait a többséggel 
szemben is védi, akkor reakezionárius. Hát ki 
indítványozta a választási visszaélések meg­
büntetését s ki hozta szóba a munkások sor­
sának javítását ? Másrészt ki csempészte be a 
feketesárga jelzőzászlót, ki tette kötelezővé a 
német nyelvet, ki ellenzi még ma is a vallás- 
szabadság behozatalát, ki halasztotta máig a 
kúriai bíráskodást s ki akarja most a tisztvi­
selők kinevezését behozni? Mikor a tények ny 
bizonyítanak, akkor a magyar nép tudni fogja, 
hogy mely zászló alatt találja az igazi szabad­
éi vüséget s a maga igaz, önzetlen barátait. A 
szakaszt nem fogadja el, hanem pártolja Helfy 
Ignácz módosítvánvát. (Hosszas, élénk éljenzés 
a szélsőbalon.)

Gvőry Elek: A miniszterelnök beszédé­
vel foglalkozik. Kzapáry azzal, a mit szerdán 
a Damoklész kardjáról mondott, nyíltan beis­
merte, hogy e javaslatnak nem a közigazgatás 
javitása az igazi czélja, hanem az, bogy a 
tisztviselők fölé oda függeszsze a Damoklész 
kardját s egészen a központi kormány hatalma 
ala ejtse őket. Erősebb kritikát egy javaslatról 
nem lehet mondani, mint a miniszter telte, 
midőn azt mondta, hogy az első szakasz lulaj- 
donképen felesleges a javaslatban. A kormány 
azt hiszi, hogy a függetlenségi párt most tak­
tikázik, pedig a párt kötelességét teljesiti, 
lieszéde végén gr. Apponvi Albertiéi polemizál 
s azt állítja, hogy ez a javaslat a nemzet el- 
puhulására vezetne. Idegen zászlót akarnak a 
nemzet várára tűzni. Éppen ezért, nem is fo­
gadja el a szakaszt, hanem Helfy Ignácz mó­
dosítását pártolja.

*

A kópvlselJiház illése július 31-én.

Az 1 -ső szakasz folytatólagos megvitatá­
sánál elsőnek szólalt fel

Kemény Dal. aki ismételten előadja 
a szakaszra vonatkozó aggodalmakat, amelyek 
alapján azt nem fogadja cl, hanem hozzájárul 
Belli módosításához.

H e t r i c h I 'éter a szakaszt nem fo­
gadja el, de visszautasítja az obstrukezió 
vádját.

I g r o n Gábor a különböző érdekek 
köreiről szól és minden egyes érdekkor helyes 
megvédésére a megfelelő közeg megalkotását 
tartja szükségesnek. Ha a közigazgatás az 1. 
szakasz alapján államositlatik, akkor a helyi 
érdekek el lesznek hanyagolva, s azt végleges 
következményében az állam sínyli meg. De 
még a kormányzás szempontjából, az erők 
helyes felhasználása szempontjából sem sza­
badna az erők egy részét tétlenségre kárhoztatni. 
Az állam anyagilag sem képes minden feladat 
megoldását magára vállalni, főleg nálunk. 
Az önkormányzat szellemét nálunk nem csak 
az fejlesztette ki, hogy a mohácsi vész után 
Ausztriával kapcsolatba jutván, szükség volt 
egy erősebb nemzeti alaperőre, hanem a 
protestantizmus is, a mely az öntevékenység 
fejlesztését hozta magával. A vármegye egy kis 
egészet, egy kis társadalmat képez, annak kö-
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felékéivel ,a melyek közös tevékenységre ösz­
tönöznek, A fővárosnak nines ilyen társadalma 
a minek hiányát elég súlyosan érezzük. Ezért 
sem szabad a megyét megsemmisíteni, hanem 
annak jó oldalait fejleszteni kell. Minthogy a 
köztevékenység egyik legnagyobb ingere ép a 
választás, azért azt a választást mm szabad 
megsemmisíteni. Azt mondják, hogy a köz- 
igazgatás rossz, de kérdés, vájjon a választás-e 
ennek az oka ? Utal Budapest, példájára. —■ 
Vájjon a választók és főleg a kortesek nem be­
folyásolják-e megválasztott képviselőjüket, azért 
nem akarják eltörölni a képviselőválasztást ? 
Poroszország a Napóleoni hadjáratok után csakis 
az önkormányzat alapján erősödött meg. a 
kinevezett tisztviselő a törvényt könyür és ir­
galom nélkül fogja alkalmazni, inig a választott 
tisztviselő a törvény tulszigorát a helyi vi­
szonyok tekintetbe vételével enyhítheti.

A közigazgatás javításának legfontosabb 
kelléke a tövénylisztnlet fejlesztése, törvénye­
inkben meg kell szüntetni a kibúvókat. A né­
pet nem kell folytonosan kiskorúnak hirdetni, 
ellenkezőleg nagykorúvá kell fejleszteni. Ha a 
miniszterelnök erőssé akarja tenni a magyar 
államot, akkor vívjon vissza minél több jogot 
a közös intézmények által lefoglaltakből. Pél­
dái hoz fel, hogy az egyptomi alkirály szuvevaiol­
tását nem ismerték el és állítja, hogy ép ily 
jogon a magyar király souverainitása is két­
ségbe vonható.

El nők tiltakozik e felfogás ellen, a 
magyar király souverainitása kétségbe nem 
vonható.

U g r o n Gábor utal arra, hogy Anglia 
és Amerika hatalmas fejlődését a jogok helves 
felosztásának, önkormányzatának köszönheti.Ma­
gyarország közjogi helyzete még egy okkal 
több az önkormányzat fejlesztésére. Nem fo­
gadja el a szakaszt.

Öt pereznyi szünet után :
Csatár Zsigmond szólal fel: neki nem kell 

az 1 -ső szakasz sem. Kifejti, miként kellene a 
vármegyét reformálni. Pártolja Helft módosí­
tását.

— A miniszterelnök alkuszik.
A függetlenségi párt szívós kitartása, a nemzet 
ellent álló ereje az államosítással szemben 
Szapáry Gyula gr. kormányelnököt végre is 
mezpuhitotta. Kapaszkodik fűhöz-fához. Meg­
hívta Apponyit, Irányi Dánielt és Ugrón Gábort 
egy külön értekezletre. Ez értekezleten fölaján­
lotta a közigazgatás államosítására vonatkozó 
törvény első fejezet 28 szakaszának 
gyors letárgyalása fejében a szün­
idői. A pártvezéreket nagy mértékben meg­
lepte ez az ajánlat, kijelentették, hogy a ma­
guk részéről nem nyilatkoznak, ennek elfoga­
dása felett, hanem pártértekezletre viszik a 
dolgot. Képviselői körökben az ellenzéki párt 
mindenik tagja megülődött azon, hogy egy 
kormányelnök ilyen alkudozással rontja a 
parlament tekintélyét.

BELFÖLD.
NiederpfefFern! Ismét Uselac száza­

dosról van szó. Uselacról, a kinek egyéb ba­
bérjai mellé most kénytelenek vagyunk oda- 
UV/.ni a következetesség babéiját. Mert ő kö­
vetkezetes ember. Az »Egyetértés« írja, hogv 
Uselaenak nem első hasonló szereplese volt a 
fiumei s kitűnik az is, hogy már régebben is 
lelkesítette öt a »nieder zu pfeffern« gondo­
lata. Az eset Triesztben történt pár év előtt, 
a mikor Uselnc százados ott állomásozott ez­
redével. Történt, hogy egy este nagyon zajosan 
mulattak abban a külvárosi mulatókertben, 
mely tőszomszédságában volt Uselae őrállásá­
nak. A lárma nem tetszett Uselaenak. Felszó­
lította tehát a mulató népet, hogy rögtön hall­
gasson el s mikor az sem használt, azt vezé­
nyelte legényeinek, hogy töltsék élesre fegyve­
reiket. Vérontás nem lett a dologból, a mely
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meg is elég volt arra, hogy Uselacot büntetés­
ből a Boszniában állomásozó ezredhez helyez­
zék át. A Jellasiosokhez úgy került vissza 
aiegint, hogy Boszniában összezördült a pol­
gári hatósággal s a differencziakat újabb át­
helyezésével kellett elsimítani. íme Uselac szá­
zados múltja, a mennyiben az a közérdeklő­
désre is számot tarthat.

Országos népgyülós Szent-István 
napján. Az orsz. függetlenségi pártban egy 
nagyszabású gondolat foglalkoztatja az elmé­
ket. Nem kevesebbről van szó, mint arról, 
hogy Szent-István napján a budapesti város­
ligetben egy nagy országos népgyülést rendez­
zenek a nép jogai védelmének érdekében. E 
népgyülésen való részvételre felhivandók len­
nének az összes megyék küldött képviseletük 
utján. Itt igen természetesen nem a hivata­
los vármegyéket kell érteni, hanem a jogait 
védő közönséget. Az eszme érik s valószínű, 
hogy rövid idő alatt látni fogjuk a kivitelre a 
tervezetet is.

Vegyes hírek. K é p v i s e 1 ő j e 1 ö I é s. 
A Firczák Gyula lemondásával megürült nagy- 
bereznai kerület függetlenségi választói jul. hó 
‘26-án tartott értekezletükön egyhangúlag Dvo- 
hobe zky Gyula gör. kath. lelkészt s az ung­
vári tanitóképezde népszerű igazgatóját lép­
tették fél képviselőjelöltnek. — Elhunyt 
képviselő. Svastics Gyula, a somogymegyei 
marczali kerület orsz. képviselője, ki a mérsé­
kelt ellenzéki párthoz tartozott, elhunyt. — A 
48/49 emlékek kiállítása, melyet Hen- 
taIIer Lajos orsz. képviselő és Fárnek Béla 
rendez a fővárosi vigadóban, augusztus hó 
8-án vagy 10 én nyílik meg.

KÜLFÖLD.
Franczia-orosz barátság. A péter- 

vári községtanács a franczia hajóraj tisztjei­
nek tiszteletére a városházán fényes estélyt 
rendezett. Az orosz és franczia zászlókkal dí­
szített városháza előtt a polgármester fogadta 
a vendégeket. A lakomán részt vettek a had­
ügyi, a belügyi és közlekedésügyi miniszterek 
is. A franczia hajóparancsnokok elé oda voltak 
téve a város által ajándékozott ezüst serlegek. 
A lakoma folyamán Laboulaye franczia nagy 
követ felköszöntötte a czárt. Pohárköszöntő­
ket mondtak még a polgármester és Gervais 
tengernagy. A kikötőhelylől egész a városhá­
záig óriási néptömeg gyűlt össze, mely lelke­
sült üdvriadallal üdvözölte a franczia vendé­
geket.

Vegyes hírek. Ujságirók kong­
resszusa. Brüsszelből írják, hogy 1891, végén 
lesz száz éve, hogy Belgiumban az időszaki 
sajtó létezik. A századik évfordulót megünnep- 
lik. még pedig azzal, hogy nemzetközi ujság- 
irókongresszust hívnak össze Brüsszelbe. A kong­
resszus szeptember hónap végére van tervezve.

Orosz kém Galicziában. Egy 
lembergi újság jelentése szerint Przmyslben 
egy orosz kémet fogtak a várerűdilések rajzo­
lásán. Orosz gimnáziumi professzornak vallja 
magat. — Akirrálynékastélya Korfu 
szigetén augusztus közepére készül el teljesen. 
Harmincz szoba van benne, nagy fénynyel be­
rendezve. Görög lapok jelentése szerint a ki­
rálynéi augusztus közepére vagy szeptember 
elejére várják Korfuba.

Újdonságok.
* Női kereskedelmi tanfolyam.

Azon nagy érdeklődés, melyet az intelligens 
közép osztály a Debreczenben felállítandó női 
kereskedelmi tanfolyam iránt tanúsít, erkölcsi 
kötelességemmé teszi időről-időre az igen 
tisztelt nagyérdemű közönséget egyrészről a 
jelentkezők létszámáról; másrészről nagymél- 
tósagu vallás- és közoktatási m. kiv. miniszter 
uv ő exellentiája állal kereskedelemügyi m. 
kiv. miniszter ur ő nagyméltóságával egyetér- 
fóleg a »női kereskedelmi tanfolya­
mi) k« számára f. 1891. évi márczius 16-én 
o.l,258/1890. sz. a. kelt magas rendeletéhez 
mellékelve kiadott szervezetről felvilágo- 
mtast, illetve kellő tájékoztatást adni.

F. évi július hó 10-én ezen ügyben álta­
lam kibocsátott felhívás következtében a inai 
napig 26 növendék van nálam a női kereske­
delmi tanfolyamra elő- vagy bejegyezve. _ A
jelentkezettek közül Debreczenből 23, a 
vidékről pedig 3, vagyis összesen 26 
(1 Hajdumegyéből, l Biharmegyéből és 1 Sza- 
bolesmegyéből.)

Tekintettel azon körülményre, liogv ré­
szint az idő rövidsége, részint pedig a város­
ból fürdőkön létei vagy egyéb okok miatt tá­
vollevő szülék nem értesülhettek az általam 3 
héttel ezelőtt ezen ügyben kibocsátott felhívás 
tartalmáról és a szóban levő tanfolyamra je­
lentkezés határidejéről; — ezen okoknál fogva, 
tekintetbe véve többeknek méltányos kivána- 
tát, a bejelentési határidőt f. évi 
augusztus hó 15-é i g meghosszabbí­
tom és addig nálam hivatalos helyiségemben 
v á r-u t e z a 353. s z. alatt, u bejelentéseket 
elfogadom. Egyúttal közlöm a női kereske­
delmi tanfolyam szervezetének is rövid kivo­
natát.

I a n i t a n d ó tantárgyak. Könyvvi­
tel, kereskedelmi számtan, kereskedelmi és 
váltóisme, irodai munkálatok és levelezés, árn- 
isme, kereskedelmi földrajzzal, szépírás. A ta­
nítás ideje 8 hónapig tart, nevezetesen októ­
ber 1-től május .il-dikéig lehetőleg nappali 
órákban.

A felvétel f e I t é t e 1 e i : A női 
kereskedelmi tanfolyamba oly leány-növendékek 
vétetnek fel, kik a polgári vngy felsőbb leány­
iskola 4 osztályát, vagy a felső leány népisko­
lát legalább elégséges eredménynyel végezték 
el, és 18 évnél nem idősebbek.' Akik fenlebb 
említett osztályokról bizonyítványt fel nem 
mutathatnak, azok felvételi vizsgát tesznek a 
magyar nyelvtan és magyar fogalmazásból, a 
számtan és földrajzból.

Egyes figyelemre méltó esetekben a ta­
nári testület és kir. tanfelügyelő ajánlatára a 
vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter en­
gedélyével 18 évnél idősebb nők is felvehetők.

Felvételi vizsgáért a miniszteri tervezet 
értelmében 5 forint fizetendő.

A leánytanulók állandóan női felügyelet 
alatt állanak. E felügyeletre csak okleveles 
tanítónő alkalmazható.

A női keresk. tanfolyam a tankerületi 
kir. tanfelügyelő felügyelete alá heyeztetik, 
kihez az év elején tett intézkedésekről, a taná­
rok qualitikatiójáról, a tantervröl és órarend­
ről, általában minden az iskolát illető fontosabb 
körülményekről jelentés leendő. A tanfolyam 
feletti közvetlen felügyeletét az illető iskola 
helyi hatósága gyakorolja.

A kik sikerrel végezték a tanfolyamot, 
elbocsátó bizonyítványt kapnak az egyes tár­
gyakból nyert érdemjegyekkel. A bizonyítványt 
a szaktanárók, az igazgató, a vallás és közok­
tatási miniszter kiküldöttje és a kereskedelem­
ügyi miniszter kiküldöttje Írják alá.

Debreczen, 1891. augusztus 1-én.
__ Kiss József

kir. tanfelügyelő.
*

Mi a mayunk részéről örömmel értesü­
lünk azon sikerről, melyet a tanfelügyelő ur 
által kibocsátott fölhívás elért s a közügy ér­
dekében nagyon kívánatosnak tartjuk, hogy 
Debreczen város tanácsa szintén támogassa 
a női kereskedelmi tanfolyamot, mely hivatva 
lesz arra, liogv újabb ^ereset-forrást nyisson a 
nők számára s egyúttal a közművelődést is egy 
hatalmas lépéssel segíti elő. Szerk.

* Színtársulatunk névsorát a kö­
vetkezőkben közli velünk az igazgatóság: Mű­
vezető: Rónaszéki Gusztáv rendező. Ren­
dezők: Rács Károly, Balassa Jenő titkár, 
Fenyvessv Emil, Peterdy Sándor. Karmes­
terek: Delin Henrik, Gzapelc Péter. M ü k ti­
ll ő t ag o k. N ő k : Áklor Juliska, Áporkay Eszti, 
Áporkay Mariska, Barcs Aranka. Bácsné Maár 
Julia, Báthory Ilona, Berényi Irma, Dernői Ida, 
Fáy Piroska, Fejes Lidi, H. Komáromi Maris­
ka, Kiesné Árpássy Katicza, Kovács Fáni, 
Lányi Mariska, Lelte Piroska, Madurovits Zsófi, 
Madurovits Ilona. PethŐ Julia, Püspökyné Szatli- 
máry Júlia, Réthy Laura, Rónaszékiné Ros-

tagni Irén. Szabó Etel. Tihanyi Katicza, B. 
lúth Berta, \ árnay Paula, Vértan nnna, Ver- 
tán Margit. Férfiak: Balassa Jenő, Báes 
Károly, Czakó Vilmos, Ernyey ii.mil, Fekete 
Antal, Fenyvessy Emil. Hegedűs Gyula, Hu- 
nyady József, Imrey Ferencz, Kiss Ferencz, 
Kiss Pál, Kőszeghy Károly, Lantos József. 
Nagy József, Némethy József, Pelevdy Sándor, 
Piispiiky Imre, Rajcsányi István, Rónaszéki 
Gusztáv, Sárküzy Árpád, Sólyom Lajos, Szabó 
László, í zendrey Mihály, Szilassy Imre. Tán­
cosnők: Egy magántánczosnő és tánczkar 
és tánczmester. Zenekar: A helybeli zene­
kar 30 embere. Ügyelő: Bánálhv Ede. 
Súg ő : Bajkay József. Festő : Hellwig 
Albrecht. Festéktörö: Nagy Gábor. Kel­
lékes: Tóth János 3 segéddel. Fodrász: 
Martinyi Lajos segédjével. Pénztárnok: 
Szabó Lászlóné. Szab ö k: Püspüky Imre, 
Szilágyi András, Gönczöl János. Menvhárt La­
jos. Gépmester: Horánd György. Disz- 
mester: Kun András. Asztalos: Szőllőssy 
Albert. Világositok: Czinczár György, Fö- 
mös András. Fűtő: Szél József. D i s z i l ö k : 
i.örök József, Tóth Lajos, Kovács József, Nagy 
Dániel, Kovács Ferencz. V a s f ü g g ö n y h u- 
zók: Szegedy István, Várkonyi Károly. 1 szin- 
házszolga. 1 irodaszolga.

* Kinevezés. Dr. Kiss Dániel debre- 
czeni gyakorló ügyvéd, az ifjú jogász-nemze­
dék egyik kiválóan képzett tagja, jegyzővé ne­
veztetett. ki a dehreczeni kir. törvényszékhez.

* Lajos napja. Kossuth Lajos neve- 
napját az idén szokatlan fénynyel készülnek 
megünnepelni a fővárosban. Az ünnepet a tel­
jes számban fönt időző függetlenségi párti 
képviselők fogják rendezni a józsefvárosi pol­
gári kör és egyéb polgári körök és asztaltár­
saságok tagjainak közreműködésével. Lajos 
napján nagy népgyülés rendezését is tervezik 
a városligetben. — Kossuth Lajos ünneplésére 
készülnek ugyané napon az amerikai magya­
rok. Clevelandban, amaz északamerikai váro­
sok egyikében, hol a magyar elem legerősebb, 
rendeznek nagy ünnepet a nemrég fölépült. 
Hungarian Hall-ban. Mint az Amerikai Nem­
zetőr-ben olvassuk, az ünnepre meghívták az 
egész amerikai magyarságot, valamennyi ma­
gyar egyesületet, s az ünnep czélja Lajos napja 
megiilésén kívül az, hogy jövedelméből vala­
mely alkalmas ajándékot vásároljanak, melyet 
felirat kíséretében az amerikai magyarság hó­
dolata jeléül át fognak nyújtani Kossuth La­
josnak.

* Nagyvárad újjászületése. Dús
László, Nagyvárad város főügyésze, indítványt 
nyújtott be a városi törvényhatóság .bizottsá­
gához az iránt, hogy a város ünnepelje meg 
újjászületésének 200-úk évfordulóját. Ez az év­
forduló nap 1892. junius 6-án' lesz, mert 1692. 
június 6-án, midőn a török hordák elhagyták 
Nagyváradot, Benkovics püspök hálaadó isten­
tiszteletet tartott. Az indítványt a legközelebbi 
gyűlés fogja tárgyalni és bizottságot fog kikül­
deni, hogy az ünnepet készítse elő.

* A biharmegyei közkórház volt 
gondnokát: Csillag Sándort, aki az ismeretes kór­
házi botrány ügyében le volt tartóztatva, mint 
Nagyváradról jelentik, vizsgáló hivő szabadon 
bocsátotta. A királyi tábla azonban nem hagyta 
helyben ezt az intézkedést és rendeletére ujra 
letartóztatták Csillagot.

* Levelek czimzet nélkül. Utóbbi 
időben árjegyzékeket, hirdetményeket tartal­
mazó nyomtatvány-küldemények kerülnek fel­
adásra, melyek ugyan egyenként bérmentesítve 
vannak, de czim nélkül a következő módon 
vannak megjelölve, mint pl.: »Az ottani sza­
bóknak, czipészeknek sfb. való szives kézbe­
sítésre« Minthogy ily küldemények kézbesítése 
a »Postai tarifák« szerint ki van zárva, a ke­
reskedelmi miniszter elrendelte, hogy a felvevő 
hivatalok az ilvnemü küldeményeket ne t o- 
v á b b i t s á k, hanem adják vissza a feladónak, 
hogy esetleg, mint kézbesithetlen térti külde­
ményeket kezeljék.
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* A kegyelet ünnepe. Az 184-9. míg. 
2-diki debreczeni v-aiii egy gyászos kimenetelű 
episódja a 48—49-iki dicső eseményeknek. A 
maroknyi honvéd sereg a lizszerle nagyobb 
erővel szemben iovid ellenállás után vissza­
vonulni volt kénytelen. Azok, kik e pár órai, 
de egyik legvéresebb harczban elestek, itt nyu- 
gosznak közel e város falaihoz. Sirhahnu«at a 
vérükkel áztatott föld zöld pázsitja s a kegyelet 
virág-koszorúja borítja, szellem-nyelvükön be­
szélve a hősök léikéivel, hogy a hála s az 
imádat, még nem halt ki, szent lángja még lo­
bog azoknak keblében, kiknek szamára e sze­
reteti edes hazát oltalmazák.

Augusztus 2-án évfordulója lesz a véres 
ütközetnek.

A tanuló ifjúság felemeli ismét, mint 
minden évben, az ünneples zászlaját, sora­
kozzanak a Inja, kik a drága hamvak emlékének 
áldozni óhajtanak. Azon névtelenek em­
lékezete. kik b a m ti I a t r a r a g a d t á k 
a világot, kik vér ö k á r a n nem­
csak elismerést, de dicsőséget, hódolatot sze­
reztek a magyar névnek. azok emlékezete : 
szent kötelességre hív, s mi kik büszkén 
valljuk magyarnak magunkat, büszkén e hősü­
ket magunkéinak : ime most alkalmunk nyílván, 
most ismét, tegvűk meg emlékük iránt köteles­
ségünket s vegyük körül imádatt I a drága 
sírt, hol el Lilit csaták után az () poraik nyit - 
cosznak. koszoruzz.uk meg a halmot, mely nem 
a fájdalom szemfedele, de ragyogó dicsőség 
tanujele s büszkeségünk fényes oltára.

Nemcsak a tanuló ifjúságé, de a nemzet 
s legközelebbről e város közönségének ünnepe 
e csata evfordulati napja, zarándokoljon ki 
tehát a szentelt porok ház e város népessége 
egész teljességeben, Imi midőn lefújjuk a ke­
gyelet, a bála adóját, egyszersmind a drága 
tetemek felett tanuljuk meg igazán szeretni a 
hazát.

Az ünnepély programmja a következő :
Első szakasz.

Gyülekezés d. u. '/., f> órakor a főiskola
előtt.

I , Indulás ö órakor a honvéd-temetőbe.
2., Hieger bucsudala (»Bérczről visszanéz 

a vándor«.) Énekli a városi dalegylet.
8. »Augusztus -2-ikán«, alkalmi költemény 

irta ,1 á noss y Zoltán, szavalja I) i ó s z e g i 
Mihály 3 111.

4. »Győzelemről«, Hubertől, énekli a vá­
rosi dalegylet.

ö. Emlékbeszéd, irta és felolvassa li á- 
t o ri Gábor szenior.

fi. Hymrmsz, Erkel Ferencztöl, énekli a 
városi dalegylet.

7. Bevonulás az emlék-kertbe.
Második szakasz:

8. »Őseink emléke«, Hubertől, énekli a 
dalegylet.

9. »Kossuth csillaga«, irta II irsch Nán­
dor, szavalja Nagy Kálmán 3 jli.

10. »Szózat«, énekli a dalegylet.
A rendező hízottá á g.

Az ifjúság fölkéri a háztulajdonosokat, 
különösen a nagy-hatvan-, nagymester- és kis- 
mester-ulczán lakókat, hogy az ünnepély fé­
nyének emelése ózdijából h á z a i k a t 1 o- 
b o g ó z z á k föl. Vártunk tagjait pedig 
ismételve fölkérjük, hogy az ünepélyen minél 
számosabban szíveskedjenek megjelenni. Gyü­
lekezési hely: a függetlenségi kör. A honvéd- 
temető földiszitéséről a kir. ügyészség gondos­
kodik.

* A debreczen-füzesabonyi vasút,
mely ismét egy nagy, termékeny vidékei kap­
csol össze Debreczennel s hoz közelebbi üsz- 
szeküttetésbe városunkkal, e mipokbaii átada- 
tik a forgalomnak. Azon alkalomból, midőn e 
vasút előmunkálatai folytak, kifejtettük, hogy 
mily nagy jelentőségű e vasút Debreozenre 
nézve, már estik azért is, mert a Hortobágyon 
megy keresztül, melynek értékét nagyban emeli 
az, hogy ezentúl könnyű lesz a közlekedés 
Dehreczon világhírű pusztájával. — Felesleges 
most már ezen uj vasút forgalmi s közgazda- 
sági jelentőségét fejtegetnünk, hiszen mindenki, 
ki városunk fejlődéséért s nagy jövőjéért lel­
kesül, tudatával hir a debreezen-füzesabonvi

DEBRECZEN. 1891. augusztus 1

vasút nagy jelentőségének. Joggal ünnepelhet 
Debreczen, midőn e vasút átadatik a forga­
lomnak s hálával viseltethetik Csávolszky 
Lajos orsz. gyűl. képviselő ur iránt, ki e vasul 
építésének eszméjét megpenditette s fárad ha tlan 
buzgahnáviil lehetővé telte, hogy az eszme tes­
tet öltött. Az uj vasút, mülanrendőri bejárása, 
illetőleg megnyitása, augusztus 3. és 4-én lesz 
Lakatos Aladár kereskedelmi miniszteri titkár 
vezetése alatt. A rnegállapilolt. programúi sze­
rint a bej írást, végző bizottság augusztus 2-án 
este érkezik Debreczenbe, honnan augusztus 
3-án reggel kilencz órakor indulnak a bejárás­
ra. Oliálon reggeli lesz, mit Debreczen városa 
ad a bizottság tiszteletére. Délután üt óra táj­
ban érkezik a bizottság Tisza-Füredre, hol 
meghál. Itt Tisza-Füred város vendége lesz a 
bizottság. Augusztus 4-én a szárnyvonal bejá­
rása következik Őbátlól Polgárig, a hova 12 
órakor érkezik a bizottság, melyet az egri fö- 
káptalan itt megvendégel. Polgárról egy óra 
után indul a bizottság Tisza-Füredre s onnan 
az uj tiszai hídon keresztül Füzes-nbonyba 
megy, hova este 7 órakor érkezik s innen 
pedig Egerbe utaznak a bizottság tagjai. —-

Az egri dalkör fölhasználja a vasút 
megnyitásának alkalmát arra, hogy Debreczent 
meglátogassa. Az egri dalkör tagjai mintegy 
öti-an, hozzátartozóikkal együtt, f. hó 5-én d. u. 
4. órakor érkeznek Debreczenbe, hol a hatvan­
it tezai pályaházban a debreczeni dalegylet tag­
jai fogadják őket. Megérkezés után az egri 
vendégeket kiviszik a »Margit-fiirdő«-be, hol 
a debreczeni dalegylet vendégei lesznek, este 
pedig a nagyerdei vigadóban tiszteletükre dal­
estek! rendez a debr. dalegylet, melyen való­
szín illeg az egri dalkör is közreműködik. Ime 
máris azonnal meg lesz az uj vasútnak azon 
jó hatása, hogy két magyar városnak, Debre­
czen nek és Egernek közönségét, közelebbi érint­
kezésbe s barátságba hozza egymással !

V a suti i n d u 1 ó t irt Rácz Károly, 
a jó birii debreczeni czigánvprimás, a debre­
czen-füzesabonyi vasút megnyitására. Az induló 
Csávolszky Lajosnak van ajánlva s a zenemű­
ből Bácz Károly egy példányt diszalbumba 
köttetett, mely Csávolszky Lajos arczképével 
van ellátva. Á diszalbumot Bácz Károly hol­
nap este nyújtja át Csávolszkynak a »llika«- 
szálludaban.

* Veszedelmes találmány. Egész Paris egy 
amerikai föttalálóu mulat most, a ki szabadalmat kért 
— egy elektromos fűzőre. Ez az uj találmány hivatva 
van arra, hogy örökre biztosítsa a jó erkölcsök ural­
mát. A dolog abból áll : Ha valami vakmerő imádó 
karja meg találja nyomni ezt az érdekes ruhadarabot, 
a fűző rögtön a lokoinotivéhoz hasonló füttyét hallat. 
A feltaláló azt állítja, hogy már három leányának si­
került férjet találnia azáltal, hogy a fűző a kellő pil­
lanatban mindig fütyült s az imádó érzelmeit igy nyil­
vánosságra hozta.

* Az 1848 49-iki emlékek ki­
állításának rendezői több értékes festményt 
rendeltek meg oly estéiből, hogy azokat a be­
csesebb s értékesebb tárgyakat beküldő kiállítók 
közt dijak gyanánt oszszák ki a kiállítás be­
fejeztével. E festmények közt Kollarznak két, 
igen sikerültnek mondható, képe van -— Az 
egyiken a Kossuth czeglédi beszédjét hallgató 
nagy közönséget látjuk, hogy mily lelkesedéssel 
és (a képen jól kifejezett) áhítattal vették öt 
körül a derék alföldi magyarok, az előtérben 
állók közül többen leborulva hallgatják Kossuthot. 
E kép párja azt a hires jelenetet ábrázolja, 
inikor Kossuth czeglédi beszéde után másnap 
több ezer (minden fegyvert fogható) ember lel­
kesedve indul Pest felé kaszákkal, fejszékkel 
és ajkukon a Kossuth dallal. Azt állítják, hogy 
itt hangzóit fel először a mi kedves nótánk, 
hogy : »Kossuth Lajos azt izente.« Szerzőjét 
ma sem tudjuk. E képeken kívül életnagysága 
Kossuth mellképet olajba festve is kapnak mind­
ama kiállítók, a kik nagyobb számú, vagy a 
kik egyes, de igen erdekes dolgokat küldenek. 
A tóbbi kiállító is kap életnagysága fénykép 
iniitácziót Kossuth képéből. Minden küldemény 
az 1848—49-iki szabadságharezi kiállítás ren­
dezőinek Budapestre a fővárosi vigadóba ez Bű­
zendő.

* Hochmeister báró múltjából
néhány jellemző adatot mond el a Magyar 
Föld. A hetvenes évek vége felé hazafias ér­
zelmű kereskedők több hírlapíróval szövetkez­
ve mozgalmat indítottak a kereskedővilág ma­
gyarosítása érdekében. A mozgalom vezérei 
körlevelet intéztek a kereskedelmi szaktestüle­
tekhez, ezeknek erkölcsi támogatását kérve. 
Kapott ilyen körlevelet a budapesti keroske- 
kedelini kamara is. A körlevelet, föl kellett 
venni a kamara ülésének napirendjébe, de 
Kochmeister báró, mint elnök, elejét vette 
annak, hogy a körlevélnek valami hatása le­
hessen. Indítványára a kamara kimondotta, 
hogy napirendre tér a körlevél fölött, mert 
»határozathozatalra nincs szükség.« Maradt 
minden a régiben. Körülbelül tiz esztendővel 
később ismét mozgalom indud meg a kereske­
dők magyar érzelmű kisebbsége közt, ezúttal 
az ellen, — hogy a budapesti áru- és 
értéktőzsdének német a hivalos lapja. — 
Megint Kochmeister volt az, a ki furfanggal 
kikerülte, hogy a magyar börzének magyar 
hivatalos lapja legyen. A legközelebbi közgyű­
lésen a börzetanács által azt inditványoztatta. 
hogy a börze alapszabályaiból a hivatalos 
lapra vonatkozó pontot egyszerűen hagyják ki, 
mert a börzének hivatalos lapra nincs szüksége. 
A mig az újság német voll, addig szükséges­
nek tartotta Kochmeister báró. Indítványát 
mngszavaztatta a közgyűléssel ezúttal is. — 
Es Kochmeister báró még azt. mondja, hogy 
az ő működése hazafisága mellett tanúskodik!

* Filloxera irtó szer. Szenzácziós 
felfedezésről beszélnek Debreczenben. A filloxera 
irtó szert feltalálta volna egy itteni orvos, a 
ki Európában, Magyarországon. Krisztiánjában, 
Szerpenlineán, Afrikában, a jöreménv fokán. 
Ausztráliában, kis Ázsiában, az erczingiani 
völgyben több éven keresztül hosszas elméleti 
és gyakorlati működés, alapos megfigyelés után 
szón meggyőződésre jutott, hogy az általa fel­
talált filloxera irtó szer csalhatatlan és az 
egész emberiség örömmel üdvözölheti azt. A 
földmivelési miniszterhez a feltaláló kérvényt 
fog intézni e tárgyban. — Mint halljuk, e szer 
oly egyszerű, mint a Colom bus tojása s keze­
lése semmi technikai ismeretet nem kíván. — 
Kíváncsian várjuk a további adatokat s n igyon 
örülnénk rajta, ha csakugyan sikerült volna az 
illető orvosnak a filloxera ellen biztos szert 
kitalálni!

* A jég pótlása. A legnehezebb kér­
dések közé tartozik nyáron ott, a hol jég nincs, 
az, hogy mi módon lehet gyorsan íromló tár­
gyakat, élelmi szereket, különösen bust, liosz- 
szabb ideig a romlástól megóvni. Ennek több 
módja van. Először : Ételünk és italunk nyáron 
is friss marad, ha az illető üveget, illetőleg 
edényt pinezébe friss sós vízbe állitb atjuk. Má­
sodszor : Kövessük a japániak példáját, a kik 
a bust nyáron porczellán edényekbe teszik, 
annyi forró vizel, öntenek rá, mely a levegőt nem 
bocsátja át és a bus friss marad. Igen fontos 
szerepe van itt. a forró víznek, melytől a bus 
felületén levő fehérje megolvad s a konserva- 
1 ás hoz jelentékeny hozzájárul. Harmadszor : a 
vaj. Ez is sok gondot és kellemetlenséget okoz 
nyáron a gazdasszonyáknak. Egy okos angol­
nak az a praktikus gondolata támadt, hogy a 
vajhoz egy kis szénsavas nátront (szódát) kell 
tenni, mely úgy a friss, mint a sózott vajat 
megóvja a kellemetlen íztől, melyet akkor kap, 
ha a melegben hosszabb ideig áll. Három font 
vajra elég 31/. drachma szóda. A friss vajból 
az írót előbb jól ki kell gyúrni. A kellemetlen 
izt. bizonyos sav képezi s ha ezt alkalinnal 
czonlralizáljuk. a kellemetlen iz rögtön meg­
szűnik. Zsírhoz, szalonnához a szódát szintén 
használhatjuk.

* Próba-szónoklat. A halasi izraelita 
rabbi ma d. e. próba-szónoklatot tartott a 
szentanna-utozai izr. templomban. A próba- 
szónoklat az egyházközség tagjainak nagy 
tetszésével találkozott.

* A kölcsönös - segély ző egylet 
igazgatósága az egylet tagjaival tudatja, hogy 
a törvény által megszabott vasárnapi szü- 
n e t következtében a vasárnap délelőtt tartott 
befizetések ezentúl megszűnnek. A tagok ké­
retnek, hogy befizetéseiket szerdán és csütör­
tökön délután 3—5 óráig eszközöljék.
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* Tudomásul. Az »A ranys as* ká- 
v éliáz üzlet átvétel miatt egy néhány napig 
zárva marad. A megnyitás napját lapok és 
falragaszok utján fogom tudatni. Tisztelettel 
\\ inkier Mihály.

* Tanulóul egv 13—14 éves jó házból 
való liu felvételik Lőrincsák László aranyműves 
üzletében.

Húsárak megállapítva, s bejelentve 
1 sül. július 29-től aug. 5 ig. 42 kr. Rácz Gy. 
csapó-uteza 587 sz. a., Bencze Józsefnél csapó 
ute/.a 703. sz. a. 44 kr. Rácz Györgynél czegléd 
ute.za 2699. sz. a. 48 kr. Rácz Györgynél c<apó u. 
528 sz. a. Kovács Jánosnál csapó utcza 791. 
sz. a. 50 kr. Ungvári Andrásnál piacz 1-ső szék. 
czegléd u. 55. sz. a. dedó u. 125. Mester u. 
1118, Tanító utcza 1392, csapó u. 3162 sz. 
a. Kovács ,1,-nál a hentes székben — a társa­
ságnál Mesler-utcza 3655, Csapó utcza 240. 
és 376 sz. a. könyök utcza 374, kút u. 2323 
sz. a. 52 kr. a mészáros társaság 18 szé­
kiben. valamint a 3 izr. mészárszékben a 
piaczon. Debreczen, 1891 jul. 28. — Debreczen 
szab. leír. város rendőrfőkaintánysága.

* Újabb szekták Oroszországban.
Gyakran ultaltak már arra, hogy a szekták 
minő rohamosan szaporodnak Ooroszországban. 
Bámulatos, hogy a tömeg minő könnyen hagyja 
magát újabb és újabb próféták által elragadni. 
A kiewi kormányzóságban egyszerre csak elő­
áll egy paraszt, Krisztusnak mondja magát és 
híveket tud szerezni. Az egybegvült nép előtt 
egyik napon megpróbálja az »é g be­
szél 1 á s«-t! Minden igyekezete daczára az 
égbeszállás« nem sikerült s mikor visszajutott 
a földre, a rendőrség, mint tébolyultat bezáratta. 
Kiszabadulván újra hirdeti igéit, bár híveinek, 
száma azóta lefogyott. Ez uj vallás-felekezet 
főbbjeit hárman alkotják, a kik az atya úris­
tennek, isten fiának és a szent léleknek nevezik 
magukat. A közönséges halandókkal csak a 
kiválasztottak közvetítésével érintkeznek. Az­
okból, a kik az uj szenthez hűtlenek lettek, 
egy másik paraszt uj hitközséget toborzott 
össze, a kiknek tani azonban teljesen azono­
sak az előbbiekével, csak anviban térnek el, 
hogy az uj megváltó a másikat Antikrisztus- 
nak mondja. Krisztus maga, — úgymond, — 
még nem jött meg. A biblia képezi számukra 
az örök igazság szent forrását, de e mellett 
az uj megváltónak a kinyilatkozásai isteni 
eredetűek. Ugv látszik, nagyon igaza volt a 
Grashdanin-nak, mikor botor büszkeséggel 
»barbár« oknak vallotta az oroszokat.

Közgazdaság.
A szőlő peronospórája és a védekezés.

Irin: Domokos Kálmán.

DEBRECZEN.

felülete« vizsgálódó előtt közönségesnek lát­
szik is.

A tudósok ismerték már e betegséget 
régen és tudták, hogy Amerikában él, de azt 
is tudták róla, hogy a mi világrészünkön soha 
elő nem fordul. Hanem, ha a tilloxera meg­
engedte magának azt a passziót, hogy Európába 
átutazzék, úgy a peronospora is lábra kelt s 
1879 ben megtalálták Francziaországban az 
Amerikából hozott szőlőkön ; 1880-ban már 
országunk határán kopogtatott és 1882-ben az 
országnak nagy részén pusztított, ellenszerét 
még csak találgatták.

A pevonospora élősdi növény, a 
szőlő levélen úgy jelenik meg, mint valami 
penész, a szőlőtövön először egv-két le­
vélen felül barnás foltot látunk, ha az ilyen 
levelet felforditjuk, hátulsó lapján, az erek mel­
lett fehér penész csomókat látunk, mintha 
csaknem hófehér c z u k o r p o r volna rá­
hintve foltokban. A felső lapon a foltok 
gyorsan hamuinak, azután megszáradnak és a 
levélnek elébb a széle, azután egész fele fel- 
kunkorodvu megszárad; még a másik fele zöld, 
de pár nap múlva egészen elszárad s azután 
nyelével együtt a vesszőről leesik.

Az a tört czukorporhoz hasonló penész 
a peronos pora vi ti ko 1 ának nevezett 
gomba, melynek finom csirái a levegőben szét­
terjednek, különösen nagy viharok által felra­
gadtatnak a levegőbe és messze vidékre elvi­
telnek.

Ha ezek a csirák száraz szőlőlevélre hul­
lanak, úgy elvesznek és nem fejlődnek ki, ha 
azonban a szőlőlevél harmattól nedves lesz, 
vagy éppen esős az időjárás, akkor a gomba 
hihetetlen gyorsan elterjed. Nemcsak nedves 
időjárás kedvez azonban a terjedésnek, 
mert a közönséges harmat is elég erre, de az 
eső mindenesetre rohamosabban fejleszti.

Ha már egy-két levél elpusztul a szőlő­
tőkén, azután gyorsan meglepi az összes leve­
leket. a szőlővesszők kopaszon maradnak, csak 
az éretlen fürtök csüngenek rajtuk. Ezután 
megtámadja a peronospora elébb a zöld 
vesszőket, azután a fürt kocsánvát, 
a bogyók szárait és a fürt ily módon 
éretlenül lepereg. Az éretlen vesszőknek ily 
módú pusztulása, még ha a peronospora azon 
évben megsemmisülne is, kihat a jövő évi ter­
mésre, mert a szemek nem érnek be és másik 
évben nem fakadnak termésre.

A peronospora rendesen július utolsó 
napjaiban vagy augusztus elején mutatkozik s 
néha, neki kedvező időjárás mellett, már 
augusztusban teljesen tönkre teszi a leveleket; 
ha ez csakugyan augusztusban megtörténik, 
akkor a fürtök egészen tönkre mennek, mert 
a szőlő bogyót a levelek táplálnák, 
azok fejtik ki benne a c z u k r o t, 
levelek nélkül egres állapotban kell azoknak 
össze fonnyadni. Ha azonban a peronospora 
fejlődése hátráltatva van nagyobb szárazság 
által, úgy a levelek későbben hullanak le, a für­
tök úgy ahogy megérnek, de kellő ezukor 
t. a r t a 1 m u k hiányzik, a bor sokkal 
rosszabb lesz.

Az őszi hidegek beálltával a peronospora 
látszólag megsemmisül, de a természet gondos­
kodott arról, hogy végképpen el ne pusztuljon, 
azon a helyen, hol már egyszer megjelent, a 
következő években újra fellép. Megesik azon­
ban, hogy a következő évben, sőt több évben 
is észrevehetlen módon szünetel, mert nem 
kedvez terjedésének az időjárás, m i h e 1 y t 
azonban megkap j a a z t, ami neki 
szükséges az o n » a 1 e 11 e r j e d. E n n él­
fogva ahol már egyszer fellépett, 
ott mindig tartani kell tőle, mert 
mikor már láthatóvá lesz, akkor 
nehezebb a pusztítása.

A francziák és olaszoknál lm nem véde­
keznének, minden évben elterjedne, amit bizo­

nyít a náluk próbára mindig ellensor nélkül 
meghagyott darab szőlők állapota. Ezért ott 
kérdésbe se teszik, hogy mit csináljanak, min­
den évben jó előre ellátják szőllőiket ellen­
szerrel. Nálunk még nem oly régi a baj, nincs 
úgy ki tapasztalva és igy még nem vagyunk 
tisztában azzal, hogy minden körülmények 
között előre alkalmazzuk-e a védekezést, mert 
ez az ország időjárási viszonyaitól függ? De 
mindenesetre résen legyünk és amint 
legkisebb mértékben észrevesz 
szűk, azonnal kövessünk el mindent, 
hogy terjedését megakasszuk. Sajnos 
dolog, hogy a valószínűség inkább ott áll. hogv 
nem sokáig leszünk ezen habozásban, hanem 
minden évben már nyár elején foganatosíta­
nunk kell a védekező eljárást és az olyan te­
her lesz ránk nézve, mint a szőlőnek bármeh 
más munkája. De ez nem aggaszthat bennün 
két, mert ennek a betegségnek csal­
hatatlan és biztos óvszere van, 
mindössze annyi a veszteségünk, hogy költ­
ségbe kerül.

(Folyt, köv.)
Állati betegségek. Szat már vár megye 

területén a lóállomány között a takonykor oly 
nagy mérvben lépett fel, hogy a földmivelési 
minisztérium a Szatmár város területén lévő 
összes lóállomány megvizsgálását rendelte el. 
Eltörülte továbbá a lóvásárok tartását és az 
adás-vevés meggátlása czéljából elrendelte, az 
összes lólevelek bevonását. Végül a honvédelmi 
minisztert megkereste, hogy a vármegye terü­
letén semmiféle lovas-hadgyakorlat megtartá­
sát, lovascsapatok átvonulását és a tartásra 
kiadott honvéd- vagy közöshadseregbeli lovak 
bevonását az idén ne engedje meg.

Budapesti gabonatőzsde. Julius 
31-én. Búza őszre 9'85 pénz, 9.87 áru. Tengeri 
1891. jul.—aug. 5'67 pénz, 569 áru. Zab 
őszre 5"46 pénz, 5 48 áru. — Káposztarepcze 
aug.—szept. 15.38 pénz, 15 50 áru.

Irodalom és művészet.
— Csigabigák. Adomák, humoros ver­

sek és szatirikus gondolatok. Irta dr. Gágász. 
(Boross Vilmos) Karczag. Kiadja Sződi S. 
könyvkereskedése. Ára 40 kr. A könyvecske 
szerzője Boross Vilmos fővárosi hirlapiró, a 
»Nagy Kunság« főmunkatársa. Boross tolla nem 
ismeretlen, legutóbbi müvét a »Mátyás királyt« 
csak az imént dicsérte meg Kossuth Bajos 
nagy hazánkfia. A »Csigabigák»-at még mint 
élezlap szerkesztő irta. Eredeti adomáskönyv 
úgyis nagyon kevés jelenik meg, s bár a 
»Csigabigák« nem igényelnek különös elisme­
rést, az hisszük a tréfás olvasmányokat kedve- 
velő közönség szívesen fogadja.

Felelős szerkesztő: Kosa Barna.
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
és Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

Med. univ.

Dr. Sichermann Adolf
az összes gyógytudományok tudora

ÉS

orthopádiai (testegyenészeti)
rendelő helyisége:

Debreczen, Nagy-uj-incza 1708. sz.
Rendelés egész nap.

Szegényeknek vasárnap d. e. 8-10 ingyen.

A szőlőlévé 1-p e n é s z a filloxera 
uláu legnagyobb ellensége a szőlőnek, de tá­
volról sem oly veszedelmes, mert tökéle­
tes és olcsó ellenszere fel van ta­
lálva s ha ezt alkalmazzuk, nem félhetünk 
kártételétől. De ha összedugolt kézzel nézzük 
gazdálkodását : a mely évben fellep, 
termésünket megsemmisít i, sőt 
kihat a jövő évi termésre is, ha pedig egymás­
után következő években tűrjük szőlőinken, úgy 
a tőkék is tönkre mennek. Ránk nézve annyi­
val veszélyesebb, mert a h o m oki szőlő- 
k e t m ég gyorsabban ellepi; ked­
vez neki minden nedvesség s a homokon a 
nagyobb harmatozás jobban neveli, mint a fe­
kete földön.

Miután szóba kerüli, tehát mindjárt itt 
leszámolok azokkal, a kik azt beszélik, hogy 
ez nem ujabhkori betegseg, hanem régen is­
merik, nedves években mindig előfordult, 
semmit sem tettek ellene, még 
sem történt nagyobb k á i, hogy ez 
holmi »ragya«, meg »h ö ü t é s« sll>. 
a mely nevekkel illet a köznép mindenféle nö­
vény-betegséget.

Ezeknek nincs igazuk, mert e penész- 
gomba nem hasonlítható semmi eddig általunk 
tapasztaltakhoz, habár külső megjelenésében a
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Kunz József és Társa
BUDAPEST DEBRECZEN, N.-VÁRAD

Kisteinplom-bazár.

Franczia batest
előnyös bevásárlás folytán, rend kívül

olcsó leszállított áron.

Kiházasitási kelengye
teljes kiállítással.

Vászon, kész fehérnemű, divat-rcividáru 
bútor-szövet, szőnyeg, függöny, ágy és 
asztalterítő, paplan és matrácz-raktár
dús választékban, jutányosán szabott 

árak mellett.

Lynoleiiin (parafa szőnyeg)
bizományi raktár gyári áron.

Pike, trico, plüs

NYÁRI PAPLANOK
és mindenféle

f-Clrdö őrizik:elk:_

Eladó nyaraló. | KíadÓ 6S tóŐ föld.
A város közvetlen közelében egy 

szép és a mellett jövedelmes
nyaraló

eladó. Felvilágosítást ad a kiadóhi­
vatal. 339 —3

A sámsoni országút mellett levő uj- 
osztásu földön 80 cat. hold föld, gazda­
sági épületekkel ellátva 1891. szeptember 
hótól kezdve több évre haszonbérbe ki­
adó vagy örök áron eladó. Értekezhetni 
erről a tulajdonos Erdélyi Ferencz- 
czel, Miklós-utcza 1925. 355m(övóKoVn (n

Megmaradt árúk kiárusítása.

IGEN OLCSO LESZÁLLÍTOTT ARAK!!

pítioffíiSoroloriüin

raktár feloszlatás és üzlethelyiség átadása folytán az ottan még fel ma­
in a radt s általam átvett

üveg- és porczellán-árúkat
most már saját üzletemben

igen olcsó árak mellett
árúsitom ki.

J.V1

Piacz, 1900.

Minden hölgynek, ki szép, és az akar maradni! 
Minden hölgynek, ki nem szép, de az akar lenni!

Miután a mindenfelől mint ártalmatlan és 
igen hatásosnak ismert és kedvelt.

(li'.Spilzer-féleszépségkés/d'lméiiyck
a „Salvator“ gyógyszertárban Nasicban, Eszék 
mellett, annak spec ial-labura tor hintában a szép­
ség ápolására készíttetnek, de sokfelé azo­
kat utánozni vagy megtámadni kívánják: 
bátorkodik a „Salvator“-gyogyszertar Nasicban. 
üszek mellett, a t. hölgyvilágot figyelmeztetni, 
hogy
őr. Spitzer arczkenöcse — — — a 35 gr
őr. Spitzer mosdóvize - _á 40 kr.
őr. Spitzer valódi Salvator-szappanja á 50 kr. 
őr. Spitzer lyoni rizslisztje á 50 és 80 kr. 

ólom os higany nélkül, újonnan föltalált eljárás, 
szerint készítve csak akkor szüntetnek meg 
minden szeplőt, pörsenést, borátkát, bőrfoltot, 
,ia 11 teljes ezéget : Salvator-gyógyszertár 
Nasicban, Eszek mellett ■ világosan mutatják.

Fel világosi tások a haj. hör, kezek slh. 
minden szépséghibájáról, és érdekes röpirat: 
„Toilette-titkok", ingyen es bermentve. Ismét- 
elaőoknak különösen nagyengedmény. I frton 
alól semmi sem küldhető. 3 frton felül ber­
mentve. Csomagolás ingyen Küldeményünk tar­
ló? talma kívülről föl nem ismerhető. 21 — 10

Kapható De h r e c z e n : Tóth liélá'Mi- 
Imlovich István. I)r. Hol sebnek V. Emil gyógy­
szerész uraknál.

Er-Mihálvfalván : Mátray István gyógy­
szerész urnái. 107. 17 —fp

Clayton es Shuttleworth-féle eredeti uj

„HOLLINGSWORTH“ gyüjtögépek
amerikai Hiekory-diófából, továbbá saját gyárt­
mányú uj
„HOLLINGSWORTH • gyüjtögépek

kőris-fából és o aj ban edzett aczélfogakkal; ere­
deti Clayton és Shutlleworlh-féle

Baker rosták
üszögtisztitóval vagy a nélkül, vasrámás fonott szitákkal.

KonkolyozÓk (Trieur)
Gépszükségletek : oliva-gépolaj, gépszíjak, gumi- 
lemez, aczéklobsinek, locomobil-csövek, csőprések, (^ 

3 vizái lás-üvegek, nmnometerek, tisztitó-csepti, olasz- IBöl 
kender, gépészeti szerszámok stb. stb. a legjutá- , 
nyosabban beszerezhetők '

Jll Cfl 1 illik
g'ézpcsEux^oZ^é/Toaaa.

DEBRECZENBEN.

1[ilf

(iyai' es iroda: N.-Féteríia 871. sz. (telefon összeköttetés). j j-
Raktar: N.-Péterlia 853. sz. 1 helyi vasút megálló 1 L l

l.ionnan berendezett gazdasági gépgyára mindennemű gépek és szi- { 
yallyuk javításai, kaznnkováes- és vasesztergályos munkát szakszerűen cvorsan *,L“

E (*k iiihinvnann l/ri i/\o 1 f ’ ^ ^ f ■ , 1

ijfí
1^2 j és jutányosán teíjesit.

tÍIt fzLÜ pzLÜ fiiizr p'-hr fEL! 'fzLizrri
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F/fi8 Férfi chiffon-ingek
9 gallér vagy a nélkül jl’50, a hírneves 5 
5 Schroll-féle chillbnból, három minőség- 5
• ben, 1-90. 2*20, 2-60. ®

$ Gallérok, kézelők, §
• ZSEBKENDŐK •
• MINDEN ÁRHOZ. •

3 Harisnyák $
• urak, nők, gyermekek részére. ®
§ CZÉRNA- és SELYEM-KEZTYÜK, $
• napernyőig ®

8 ESERNYŐK 8
iy 1 v g »les ÍS b b beszerzési forrása £

: SZABÓLAJOSFIAI!
• CZÉGNÉL •
? Debreezen, Rózsatér. ®
• H6ti 1 #
IHIIMMHWHM

Haszonbérbe kiadó.
A h.-hadházi most tagositott ha­

tár legjobb részén, H.-Dorog alatt, egy 
200 cath. holdas, kitűnő minőségű tag- 
hirtok, esetleg dohány termelési en­
ged élylyel. egészen uj gazdasági épüle­
tekkel, I'. é. ősztől kezdve haszonbérbe 
kiadó. — Értekezhetni iránta Szinay 
Gyulánál (Dehreczen, kis-csapó-utcza 
383.), vagy Veszprémy Istvánnál 
I l.-Hadházon. 324 6

MAJOLIKA és PORC/,ELLÁN

cserépkályhának
a legszebb kivitelben és elismert kitűnő 
fütőképességgel, a Szilács mel­
lett, halászit első magyar agyag­
árú gyárból, előnyös árak mel­

lett ajanl

SESZTIN A LAJOS
Debreczenben.

310. 10—7.

•••eeeseaeeeeeeeeeeeaeeeeeeeseeeeee

I MÉl I ÉSZ JÓZSEF I
S szíjgyártó üzlete #
í DEBRECZEN. nagy-csapó-utcza, Stenczinger-ház. ^

® Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint J

8szijgyártó üzletemet;
® a mai kor kívánalmainak megfelelően berendeztem. S
J Üzletemben készen kaphatók s

a legjobb fajta bőrből készült 7

koosizö loszorsiánok
valamint igás hámok is több­
féle választékban.

Megrendeléseket, úgyszintén 
javításokat, a legjulányosabb 
ávszámilás mellett a meghatá­
rozón időre gyorsan elkészítek.

A nagyérdemű közönség be­
cses pártfogását kérve

339 9—4
maradtam tisztelettel

JÓZSEF
szíjgyártó.

.» LA FENE-INTÉZ FT «•
SOPRONBAN.

Nyilvánossági joggal biró 4 elemi és 0 gimnáziális osztály. Reáliskolai es VII. osztálybeli növendékek elő­

készítése.

282

Uj növendékek a szünidői két hónapon is fölvétetnek.
Értesítővel, prospektussal szívesen szolgál

14-8 az intézet igazgatósága.
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Előleges jelentés!
Van szerencsém a n. é. közönség becses tu­

domására juttatni, hogy a csapó-utczán levő

„Arany Sas“-hoi czímzát kávéhazat
megvettem s azt f. évi augusztus elsejé­
vel, azaz szombaton

ünnepélyesen megnyitom.
Midőn ezt a nagyérdemű közönség becses 

tudomására juttatni szerencsém van, hivat­
kozva a debreozeni »II un gá r ia< kávéháziam 
l'dpinezéri minőségben évek során át toll szol- 
g ilatomra, bizalommal fordulok a nagy közön­
séghez, hogy pártfogást és jóakarata támoga­
tást kérjek.

K téren szerzett tapasztalataim elég ga­
mut iát nyújtanak arra, hogy kávéházi üzle­
temben a legpontosabb kiszolgálás mellett a 
legjobb s a legizletesebb italokról s hideg éte­
lekről gondoskodjam.

A a. c. közönség szives és jóakarata párt­
fogását kéri

tisztelettel :

a „Margit“ fürdőben.
•T Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni»

(t/y, hogy fürdői idézetemet a legújabb vivmányú hidegvíz szivattyúval 
to» szereltem fel és azon kellemes helyzetben vagyok, hogy

Winkler Mihály,
2—2 kávés.

jéghidegségű zuhanyokkal és a hidegvíz Bazin t is jéghidegvízzel láthatóméi.
Gőzfürdő-jegy a pénztárnál............................................60 kr.
Helyi vonaton váltva, jövet-menet jegygyei . . 65 kr.
Zuhany-jegy a pénztárnál..................................................30 kr.
Helyi vonaton váltva, jövet-menet jegygyei . . 44 kr.

A nagyérdemű közönség tömeges látogatását kéri 
287 —8 tisztelettel

a, tulajdonos

é>y

Legújabban szabadalmazott

m o s o g é ]) e l

KERTI BÚTOROK,
jégszekrények,

TIZEDES MÉRLEGEK,
mezőgazdasagi eszközök,

a legjobb kaszák
írásbeli jótállással,

vas- és kátránytető-lemezek,
valódi „FUCHS“-féle

rokás jegyű szerszámok
minden iparághoz.

Minden vasáruba vágó czikkek
legolcsóbb beszerzési forrása.

Képes árlap, kívánatra, bérmentve küldetik.

T 0 T H ti y ü l a
330 100—70 ELŐBB

TÓTH LAJOS ÉS TÁRSA 

vaskereskedése Debreczen, föpiacz városház és czegléd-utcza sarkán.

Nyomatott a 'Debreczen« nyomda részvénytársaságnál, 1801.


